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O R G A N U L
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Apare în flecare Sâmbătă

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  

Abonamentele ş i inserţiunile se plătesc înainte.

Pustiirile beţiei.

Trei sferturi din lumea civilisată 
face în timpul de faţă o mare sforţară 
pentru a scăpa de alcoolism (patimă 
beuturei).

In Europa, Englezii au văzut pri
mejdia mai dintâi şi au combătut-o dela 
început.

Acum 60 de ani, un Englez, anume 
Robert Warner, a voit se facă o asigu
rare asupra vieţii. Băncile nu l’au primit 
însă, pentru-câ el n’avea obiceiu se 
bea de cât apă sau ceaiu. Warner s’a 
pus atunci şi a înfiinţat el o bancă de 
asigurare, unde nu se primia nici o 
persoană, care bea beuturi spirtuoase. 
S ’a văzut la urmă, că Warner a făcut 
o treabă minunată. Asiguraţii săi mu
reau mai puţin de cât ai concurenţilşr 
şi banca sa (pe care o dirige încă) 
are astăzi un capital de 150 de mi
lioane.

Bine înţeles, că Warner a avut 
următori atât în Anglia, cât şi în Am e
rica şi Australia. Băncile la fel cu a sa 
primesc cu 2 5 %  mai ieftin ca celelalte 
în care întră ori-ce beutor, şi sunt cu 
toate acestea înfloritoare, ceea-ce do
vedesc că beutorii de apă au vieatâ 
mai lungă ea beutorii de spirtuoase. 
S ’au făcut apoi cercetări şi socoteli, şi 
s’a vezut că în mijlociu, adecă peste 
vieţi întregi socotit, beutorii de apă 
sunt i j  zile şi 12  ore bolnavi pe an, 
ear beutorii de spirtuoase 65 zile 
şi 15  qre.

In Francia medicii au căutat se 
pună şi ei pedeci iubitorilor de 
beutură. Ei .au început se facă cerce
tări asupra clienţilor lor beutori, şi s'a 
putut vedea vinovăţia spirtului, îndeosebi 
a absintului şi a celorlalte amestecături. 
Şirul lui de rele sare în ochi. Omulj
care bea de pildă absint începe se su
fere de ameţală. Vin apoi halucinaţiile 
(vedeniile), delirul şi, în fine, la beutorul 
nepocăit, atacuri de epilepsie (boală rea, 
nevoie). Un fel de tîmpire întovărăşeşte 
aceste arătări.

Luând un câne şi injectându-i în 
stomac câteva grame de »esenţă de 
absint», bietul animal începe se se tăvă
lească în zgâreiuri, îi curg balele, latră 
cu furie, ochii îi sunt rătăciţi şi perul 
ridicat. Cânele e ca otrăvit, şi dacă

porţiunea a fost prea puternică sau 
dacă e repetată, el moare.

Absintul e cel mai periculos din
tre «apetitive» ; dar' toate beuturile tari, 
fă ră  deosebire, vai8mă organismul ome
nesc, pentru-că sunt făcute cu spirt, şi 
fiindcă spirtul atacă toate organele. 
Ficatul, rinichii, vinele, inima, creerul, 
toate sunt vătămate. Dacă mai vine şi 
o boală întâmplătoare, un sfîrşit trist 
e foarte de temut.

In timpul unei boliri de colerâ, un 
medic scoţian a împărţit pe cei atinşi 
de coleră la Glascow în «beutori în
vechiţi» şi în «oameni cumpătaţi». 
Dintr’o sută beutori atinşi de coleră 
mureau 91, dintr’o sută de bolnavi 
cumpătaţi ori chiar nebeutori, mureau 
19. Un beutor atins de coleră poate 
să-şi facă testamentul, căci norocul de 
a scăpa e foarte mic.

Un alt medic a dovedit, că dintre 
beţivi atinşi de variolă nu scapă nici 
unul. «Totul e grav pentru un rănit 
alcoolic», zice un al treilea medic. Un 
al patrulea, medic de spitale, face 
aceeaşi observaţiune pentru «pneomo- 
nie, friguri tifoide, erisipel, toate mala
diile acute, accidente mari.» Cu rănitul 
s’au bolnavul alcoolic se întâmplă tot
deauna ceva neprevăzut care-’l doboară.

De altfel, e tot ce i-să poate în
tâmpla mai bine. Beţivul nepocăit e 
supus la delirium tremens, la tîmpire 
şi moleşire, la nebunie, şi la multe alte 
rele, pe cari medicii le repetă totdeauna. 
Moartea e lucrul cel mai bun şi ea 
nici nu prea lasă să fie aşteptată de ei.

Englezii au găsit că dintre doi in
divizi de 20 de ani, dintre cari unul 
bea şi celalalt nu, cel din urmă e cu 
putinţă să trăiască 14  ani mai mult 
ca cel dintâiu. Aceşti 14 ani vrednicesc 
să-’i dorim şi noi, deci s’o mai slăbim 
cu glăjuţele, ca să-’i putem avea!

Indivizii nu-şi fac însă numai lor 
rău prin dedarea la beutură. Mai sunt 
copiii, nenorociţii copii, cari n’au avut 
plăcerea, şi sufer toate greutăţile. In 
ceea-ce priveşte pe copii, statisticele 
medicilor sunt înspăimântătoare.

Un beutoriu învechit a avut 7 
copii. Cei doi mai în vîrstă au murit 
de mici în zgâreiuri. A l treilea a îne- 
bunit la vîrsta de 20 de ani, al pa
trulea a căzut în tîmpire. Cel de al 
cincilea e un smintit, al şaselea un ner
vos, care să crede că va înebuni cu

timpul. Mai e o fată; ea e slabă şi ,a 
avut atacuri de nebunie.

Altă familie. Bunicul era beţiv, ta
tăl «beutor învechit». Copii 12. Opt 
au murit în vîrstă fragedă, de zgâreiuri. 
Au rămas doi băieţi, unul vagabond, 
epileptic şi vicios, celalalt pătimaş cu 
«accidente», şi două fete, una isterică, 
şi cealaltă o stricată.

S’ar putea însă zice că piedicii 
aleg pildele lor. Să mărim dar’ cerce
tarea : Un doctor elveţian a luat 20  
de familii, 10 de oameni cumpătaţi şi 
10 în cari beau de pîrîia de mai multe 
rînduri de oameni. Cei cumpătaţi avu
seseră 61 copii, dintre cari 5 au murit 
în vârstă fragedă. Din cei rămaşi în 
vieaţă, doi erau urîţi, doi înapoiaţi 
doi erau epileptici; ceialalţi 50  erau 
sdraveni, sănătoşi. Din partea celor be
ţivi au fost 57 copii, dintre cari 12 
morţi de mici şi 9 sănătoşi. Toţi ceia- 
laţi 46 erau idioţi, cocoşaţi, surdo-muţi, 
epileptici, etc.

Din 83 copii epileptici (cu boală 
zisă ,,nevoie“) cercetaţi la Salpâtriere, 60  
aveau părinţi dedaţi la beutură.

S’a pus să se clocească ouă de 
găină într’o casă închisă şi încărcată cu 
aburi de beuturi, şi n’au ieşit din oue 
de cât pui monştri sau bolnavi.

S’a dat spirt căţelelor, şi căţeii 
au murit de mici sau au devenit epileptici.

Se poate înţelege acum spaima 
care a cuprins pe capii şi binevoitorii 
ţerilor, unde beutură a crescut peste 
măsură, populând pământul cu pătimaşi, 
nebuni, fiinţe diforme, nenorociţi de 
tot felul, pentru cari ar fi fost mai 
bine să nu se nască nici-odată.

Si aci nu sunt descrise lucrurile>
de cât pe jumătate. De cei cari mor, 
de câţi sunt închişi în casele de nebuni 
sau înfundaţi în asile, nu s ă 1 mai ţine 
socoteală, cu dînşii s’a sfîrşit. Dar’ cei 
cari rămân, trăesc, aceştia întreţin în 
popoarele beutoare o rană deschisă, 
prin care se scurg sângerând toate 
puterile naţionale. V. N.

Roada câmpurilor în lume.

Eată cum e situaţiunea agricolă în cele 
mai de frunte ţeri agricole din iume:

In Rusia, timpul secerişului a fost priin- 
cios, producţiunea înse nu va întrece mijlo
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cia nici chiar în regiunea cea mai producă
toare: Odesa.

In Germania, cu toate-că nădejdile s’au 
îmbunătăţit în privinţa săcârii, recoltele vor 
fi sub m ijlocii; recoltele de grâu vor fi bune.

In Belgia şi Olanda, săcara şi rapiţa 
S’au recoltat în condiţiuni favorabile.

In Anglia, căldurile mari au grăbit coa
cerea cerealelor, astfel că secerişul s’a înce
put mai de timpuriu ca de obiceiu; sunt 
însă temeri, că această coacere prea grabnică, 
poate să aibă urmări slabe cu privire la că- 
tăţimea recoltelor.

In State le-Unite, recolta se socoteşte în
tre 157,500.000 şi 192,500.000 hectolitri.

In Republica Argentifia, dela 1 Ianuarie 
s’au exportat 21,254.000 hectolitri faţă cu 
14 milioane hl. exportaţi în acelaşi timp al 
anului trecut.

Ziarul englezesc „Evening Corn Trade“ 
ajunge la următoarea preţuire a recoltei de 
grâu din Europa: producţiunea totală 522 
milioane hl. Prin urmare, pentru a putea 
preîntâmpina trebuinţele sale, Europa va tre
bui se mai aducă din celelalte părţi de pă- 
ment 84,100.000 hl. de g r au.

Un sfat de aur.
Luna de faţă August, apoi Sep

temvrie şi Octonvrie, până la culesul 
viilor, sunt luni cari îmbie ori-cărui 
econom ce-’şi voeşte binele, prilegiu a 
urma unui sfat de aur, pe care îndepli- 
nindu-’l, multe rele, multe neplăceri, 1 
multă sărăcie va fi alungată din casele 1 
oamenilor. I

In lunile acestea se coc rînd pe 
rînd feluritele soiuri de poame, şi în 
lunile astea avem prilegiu zi de zi a 
fabrica aşa numitul vin de poame, una 
din beuturile cele mai sănătoase şi ief
tine, şi totuşi plăcute, prin care am pu
tea, spre fericirea noastră, isgoni de 
tot, ori macar in parte, din casele 
noastre, urîta holercă şi beuturile otrăvi
toare ale crâşmarilor.

Eatâ cum se face vinul de poame: 
Culegem mere căzute pe jos, deci în- 
deplin coapte, şi anume dotiâ părţi de 
cele dulci, nobile, şi o parte de cele 
acre, chiar pădureţe, şi le lăsăm se stea 
3 — 4 zile, ca se se svente (spre a mai 
scădea apa de pe ele şi din ele), apoi 
Ie spălăm de gunoi şi tină, şi le pisăm. 
Pisate le stoarcem în teasc bine.

Mustul dobândit, îl strecurăm prin 
o sîtă cât mai deasă şi îl punem în 
butoi. Dacă sîta e tare deasă, nu se 
vor face drojdii mai de fel în vas, 
încât nici nu-’i mai lipsă să-’l tragi de 
pe drojdii ca altfel.

Ca se se facă vin bun din acest 
must, e de lipsă se amestecăm mustul 
de poame cu must de struguri, şi 
anume doue părţi de poame şi a treia 
de struguri.

Dar’ cum acum vara n’avem must 
de struguri, trebue se facem ca mustul

de poame să ne stee dulce până în 
toamnă la cel de struguri, şi asta o 
dobândim, turnând în 100 litre de 
must un litru de »;■ spirt rafinat (la 50  
litre must, '/a litru spirt etc.) Aşa stă 
mustul dulce şi storcendu-să strugurii, 
vom pune apoi măsura (V3) de must 
de struguri. De aci încolo, vinul acesta 
se îngrijeşte tot ca cel de struguri, să 
tragă la timp de pe drojdii, şi se are 
grijă să nu se strice.

Da, va zice unul şi altul, se bagi 
must de struguri pe cel de poame, 
dar’ de unde să bag eu şi altul, care 
n’am must de struguri? Eatâ de unde: 
iei dela cine are struguri nişte trevere, 
le pui în o bute şi torni peste ele 
mustul de poame. Le laşi aşa 2— 3 
săptămâni, până mustul ferbe, apoi se 
trag în butoi şi umbli cu el mai de
parte ca cu alt vin. Butea în timpul 
ferberii să fie bine astupată.

D e n a i nici trevere (că poate 
nu-’s deloc vii în sat nici pe aproape), 
pune în must o porţiune mai mică de 
vin curat, (sub jumătate din cât ar 
trebui must) şi vei ajunge acelaşi scop.

Tragerea de pe drojdii la vinul 
de poame, nu e lucru de mare-mare 
însămnătate. Dacă îl bei mereu, şî crezi 
că o să-’l gaţi în V2 an ori chiar în- 
tr’un an, îl poţi lăsa şi pe drojdii, mai 
ales de ai strecurat prin sîtă deasă de 
nu-’s prea multe, că nu să acreşte cum 
să acreşte cel ,de struguri lăsat pe 
drojdii. E bine să-’l tragi de pe drojdii 
în butoaie mici-mici, bine astupate, şi 
aşa pe rend să desfaci şi să-’l foloseşti. 
Căci aşa nu e primejdie să ţi-să strice 
ca atunci când îl ai în vas mare şi din 
acela tot iei câte puţin.

Acest vin însă, nu ţine mai mult 
ca 1— 2 ani. De ţinut ca să se facă „vechiu 
vechiu şi bun“, nu se poate. Cu el în
tâmpinăm însă trebuinţele zilnice ale 
casei, până la alt rend de poame.

Probaţi, probaţi, şi oameni cuminţi 
veţi fi cari veţi cerca şi veţi mai alunga 
prin aqest vin, rachia cea rea şi vinul 
cel stricat ce altfel îl beţi!

Accis încă plăteşti cu mult mai 
puţin ca pentru celalalt vin, o nimica 
toată.

Const. B aicu

A g r i c u l t u r a

„Legendar economic".
pentru şcoalele economice, de repetiţiune şi 
adulţi, de loan Georgescu, învăţ, dirig. comu
nal, —  este titlul unei noue cărţi economice, 
ce a apărut acum în Blaj, în tipografia semi- 
nariul gr.-cat. cu preţul de 80 fii. Acest le
gendar economic, a fost aprobat de comi- 
siunea şcolară archiedecesană de Blaj, şi 
conţine următorul material:

Partea I. I formaţiunea pământului, 
2 composiţiunea pământului, 3 împărţirea 
pământului, 4 lucrarea pământului, 5 instru
mentele pentru lucrarea pământului.

Partea II. 6 însemnătatea gunoiului, 7 
gunoiul animalelor de casă, 8 gunoiul de 
paseri, de oameni şi compostul, 9 gunoiul 
verde, 10 gunoaie minerale.

Partea III. 11 clima, 12 agenţii vegeta-
ţiunei.

Partea IV. 13 vieaţa cerealelor, 14 
originea cerealelor, 15 grâul, 16 inimicii şi 
boalele grâului, 17 secerişul, 18 îmblătitul, 
19 sâcara, 20 orzul, 21 ovăsul, 22 alte să- 
mănături.

Partea V. 23 cucuruzul, 24 sapatul cu
curuzului, 25 culesul şi păstratul cucuruzului, 
26 napii.

Partea VI. 27 plante oleoase, 28 plante 
de tors, 29 plante comerciale, 30 plantele 
veninoase.

Partea VII. 31 lucerna, 32 trifoiul, 33 
măzărichea, 34 alte plante de nutreţ.

Partea VIII. 35 fânaţe naturale, 36 
grăpatul fânaţelor, 37 facerea fânului, 38 otava.

Partea IX. 39 despre comasare, 40 
lucrarea pământului comasat, 41 administrarea 
câmpurilor, 42 computul în economie.

Partea X. 43 animale folositoare agricul- 
turei, 44 animale stricăcioase agriculturei, 45 
încolţirea sămânţelor.

Partea XI. 46 legumile rădăcinoase, 47 
cultura verzelor, 48 cultura sâlatelor, 49 cul
tura cepelor,, 50 legumile bortănoase, 51 le
gumile păstăioase, 52 cultura altor legumi.

Partea XII. 53 creşterea pădureţilor, 54 
nobilitarea pădureţilor, 55 răsăditul şi gunoitul 
pomilor, 56 descrierea pomilor, 57 inimicii 
şi boalele pomilor.

Partea XIII. 58 cultura viţei de viie, 
59 inimicii şi boalele viţelor de viie.

.Partea XIV. 60 pădurea, 61 adminis
trarea pădurilor.

Partea XV. 62 calul, 63 creşterea calu- 
lului, 64 boalele calului, 65 grajdurile.

Partea XVI. 66 rassele vitelor cornute, 
67 creşterea vitelor cornute, 68 vitele roşii 
(Pinzgau), 69 iernatul vitelor, 70 îngrăşatul 
vitelor, 71 mulsul vacilor, 72 însuşirile şi 
scăderile laptelui, 73 coşii vitelor, 74 boalele 
vitelor cornute, 75 creşterea oilor.

Partea XVII. 76 creşterea porcilor, 77 
îngrăşatul porcilor, 78 boalele porcilor.

Partea XVIII. 79 creşterea galiţelor.
Partea XIX. 80 descrierea albinelor, 81 

roitul albinelor,, 82 coşniţele.
Partea XX. 83 cultura vermilor de 

mătasă.
Eată ce cetim în introducerea acestui 

legendar:
„Propunerea economie11 în şcoalele po

porale este ordonată chiar prin, „Planul de 
învăţământ11 al înaltului Ministru de culte 
şi instrucţiune publică dto 29 Iunie 1879 Nr. 
17.284, care se refereşte la executarea art. 
de lege 38 din 1868 si art. de lege 18 d n 
1879.

In scopul propunerii aceleia am şi fost 
compus un manual, care s’a . bucurat de o  
primire călduroasă în şcoalele noastre popo
rale, deoare-ce a apărut până acum în câte
va ediţiuni.

După-ce însă înaltul Ministru de culte şi 
instrucţiune publică cu datul de 16 Noemvrie 
1896 Nr. 60.764 a început organisarea aşa 
numitelor scoale economice de repetiţiune, 
m’am convins, că atât manualul meu, cât şi 
celelalte, cari au mai apărut până acum, nu 
conţin material de ajuns pentru amintitele 
scoale economice.

Afară de aceasta exhauriându-se mate
rialul acelor manuale întreg în şcoalele po
porale, în cele economice ar trebui să-’l 
petăm din nou, tot pe acela, Aceasta chiemare 
însă nu o pot avea şcoalele economice, ci 
ele trebue se continue înmulţirea cunoştin
ţelor economice.1

Pentru a veni încâtva in ajutorul aces-
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tora şi a umplea acest gol, am Compus „ Le
gendarul'1 preşent, la compunerea căruia 
m’am nisuit a ţinea cont de nouăle desco
periri economice, precum şi de finii aceta 
de propunere, de care m’am împărtăşit şi eu 
la ascultarea unor asemenea cursuri de

partea şi numărul respectiv, pe care voeşte 
a-’l tracta, apoi ii ceteşte, explică şi mai 
adaugă şi dela sine unde e de lipsă, după 
aceea îl cetesc şi explică pe rînd şi şcolari!. 
Cele cetite şi explicate se pot areta mai 
târziu şi in praxă, cu odasitmea deprinde
rilor practice.

întreg materia'ul se poate împărţi în 
trei cursuri (clase), apoi pentru feciori şi 
şi pentru fete, tractându-se cii fiecare curs 
acel material, pe care învăţătorul îl crede 
mai acomodat anotimpului, în care se află 
şi împrejurărilor economice şi pe care-’l or- 
dinează şi „ Planul11 respectiv de învăţământ. 
Recunosc, . că deocamdată am fost silit 
a mă restrînge numai la materialul economic 
ce-1 prescrie numitul plan.

In aceea firmă speranţă, că acest le
gendar va aduce nu numai o uşurinţă mai 
mare la propunerea ştiinţelor economice, ci 
mai târziu chiar şi un folos practic, deprin- 
zându-se cele cuprinse în el în vieaţa de 
toate zilele, doresc tuturor acelora, cari îl 
vor folosi, ceh mai strălucit succes pe cariera 
economiei practice.14

Legendarul despre care vorbim se ex
tinde pe 10 coaie de tipar, are 6 înfăţişare 
foarte plăcută şi un bogat cuprins, ce va fi 
de mult folos cetitorilor noştri economi, de 
aceea îl şi recomandăm celor interesaţi.

M e d i c i n ă

- - (Urmare din nr, 23). '

Digerarea în intestine.
(Mistuirea în maţe).

Noi deschilinim două soiuri de in
testine: cele subţiri şi cele groase. Cu 
stomacul surit în legătură cele subţiri. 
Lungimea totală a intestinelor e de 
şepte-ori atâta cât lungimea corpului 
întreg, şi din acestea patru din 5 părţi 
sunt de cele subţiri.

Digerarea în intestinele acestea se 
împlineşte prin doue lucrări: prin miş
carea intestinelor în felul mişcării ver- 
melui, produsă prin materiile de hrană 
ajunse din stomac, şi prin diferitele 
sucuri ajunse în intestine şi în atin
gere cu materiile de digerat.

Intestinele (maţele) sunt provezute 
cu muşchi,’ cari strîngându-se şi întin- 
zându-se mişcă intestinele, şi ce este în 
ele le amestecă cu sucurile cari se află 
acolo.

In intestine se află diferite sucuri: 
1. ferea; 2. sucul pancreotic; 3. sucul 
intestinal.

Ferea e o fluiditate vîscoasă (li
picioasă) verzie-galbenă, amară; are în
suşirea de a topi grăsimile, deci a le 
preface în o formă în care pot fi ab
sorbite în trup.

Ferea se află pe timpul digerărei 
în intestine, dară o produce ficatul pe

timpul Când odichneşte digerarea, şi 
ea atunci nu întră în maţe, ci se adună 
în beşica ferei, de » unde apoi se varsă 
în maţe când e lipsă.

Ficatul se află în partea dreaptă a 
foalelui, ajungând până la marginea 
eoastektf,

fiBtişh'ear fărei e de a topi mate
riile grase din mâncări, în modul acela, 
precum fac muierile fabricând laptele 
de amigdale, adecă5 mestecă oleul de 
amigdale cu o materie solubilă (topitoare) 
in apă, d. e. albuşul sau gălbenuşul de 
ou, când apoi prin mestecat, toată păr
ticica cea mai mică de oleiu învâluin- 
du-se eu o peliţă mică de albuş, se 
poate mesteca cu apă. Această însuşire 
o are şi ferea; ea mestecată cu grâşi- 
mile din mâncări, le învălue cu o pe
liţă mică de fere, şi aşa apoi mâncarea se 
absoarbe în corpul nostru, căci altcum 
ar trece simplu prin maţe fără de nici 
un folos.

Mai este în corpul omenesc încă 
un organ care-i stă ficatului întru aju
tor la digerarea grăsimilor şi a întă- 
relii prin secretarei (isvorîrea) sucului 
pancreotic produs prin pancreos, (lanţi, 
ori ficat alb), care e un organ aşezat 
după stomac şi pe timpul digcstiunei 
samănă cu o bucătură de carne fiind 
atunci plină de sânge. Sucul acestui 
organ digerează grăsimile ca ferea şi 
transformează întăreafa din mâncări în 
zăhar. \

Sucul ' intestinal ‘este produs de 
mulţimea ghindareîpr aşezate în pârâţii 
intestinelor. O parte din acest suc ser
veşte spre digerarea mâncărilor, cealaltă 
parte, care e numai ca mucul, are sco
pul de a unge păreţii interni ai intesti
nelor, ca materiile cari sunt în ele se 
poată aluneca mai uşor în jos.

Mâncările când sunt mestecate bine 
cu saliva, cu Sucul stomacului, cu ferea, 
cu sucul pancreotic şi al intestinelor, 
sunt propriu zis digerate, aşa încât 
atuncia când ajung ia intestinele groase, 
nu mai conţin materii nedigerate, numai 
dacă intestinele şi stomacul nu funcţio
nează bine, adecă dacă sunt morboase.

Intestinele groase se încep în par
tea dreaptă din jos a abdomelui în 
hypocandrul din dreapta prin o formă 
de legământ al intestetinelor, în formă 
de suc, acolo se varsă toate materiile 
neabsorbite ale mâncărilor de cari nu 
are lipsă corpul omului. Precum se vede, 
aici întâlnim o societate cam proastă, 
deci nu ne vom ocupa mult de ea.

Mâncările digerate devin tot mai 
uscate prin absorbirea fluidelor conţi
nute în ele. Mirosul lor provine dela 
descompunerea, adecă putrezirea ma
teriilor acestora, formând gazuri de accid 
carbonic, de nitrogen, hydrogen carbo
nic şi hydrogen sulfuric, adecă de pu
cioasă. Dar’ nici gazurile acestea nu 
sunt superflue în organismul nostru, 
deoare-ce ele dilatând intestinele, uşu

ecoooBwe.
Metodul de 

dar economic" este
obiecte de învăţământ. învăţătorul alege

rează înaintarea materiilor, şi fiind di
latate preservează organele din abdome 
(foaie) când s ’ar întâmpla lovitură sau 
altă lesiune care ajunge foalele.

Materiile ajunse în maţul gros, prin 
mişcarea acestuia sunt împinse în sus 
mai întâi, apoi cătră stânga, şi în fine 
în jos; deoare-ce maţele groase sunt 
aşezate în jurul intestinelor subţiri. Ajun
gând materiile cari compun rămăşiţele 
mâncărilor la capetul intestinelor, de 
acolo vin expulsate îndată-ce devin ge- 
nante prin acumularea lor.

Fluidele beute se absorb prin ca
nalele stomacului şi ale intestinelor, de 
acolo ajung în sânge. Din sânge trec 
prin rărunchi în beşică, de unde se 
expulsează. Altă parte a fluidelor es 
ca sudori prin pele şi o parte ca abore 
mestecat al aerului expirat prin plămâni.

D r . S t . E rdely
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P O  M Ă R I T

Ingrăşarea pomilor.

Dacă voim să înainteze şi la noi 
cultura poantelor, ' trebue să îngrijim 
pometele cum se cuvine, în mod raţio
nal (după poveţele ştiinţei) în toată <
privinţa.

Este o lege bine cunoscută în 
agricultură, că materiile nutritoare de 
plante stoarse din pământ în decursul 
anului prin roade, trebuesc date aces
tuia înapoi prin gunoire.

Ca toate celelalte plante şi pom ii 
au lipsă de gunoire, lucru, căruia până 
acum încă, nu i-s’a dat grija cuvenită. 
Urmarea acestei negriji este, că recol
tele de fructe sunt mai totdeauna rele, 
pomii tânjesc, se uscă şi pier pripit. 
Prin gunoirea nimerită şi regulată a 
pometelor, se ţinteşte desvoltarea pu
ternică a pomilor, sănătatea acestora, 
să asigură recolte (roade) bogate, şi 
poame frumoase pe fiecare an; aseme
nea se întăreşte puterea de traiu a po
milor contra tuturor boaleler şi a ini
micilor nimicitori, de cari sunt mai tot
deauna ameninţaţi, ca şi fiecare alte 
plante.

Pentru a putea îndeplini în mod 
cuminte şi cu folos gunoirea pomilor, 
învaţă »Landw. Blătter» din Bucovina, 
trebue să se ştie mai întâiu cam de ce 
fel de materii nutritoare are cutare pă
mânt cu pomii de pe el trebuinţă pen
tru plăsmuirea şi bună desvoltarea lor 
şi a fructelor.

Pe locuri ce conţin mult azot, 
sporeşte mai cu seamă desvoltarea 
buiacă a pomilor, însă roada lor e slabă;
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ear' pe locurile avute în accid-fosforic 
şi caliu (potasa), cresc pomii mai încet 
în lemn, înse rodesc foarte bine. Deci, 
de arată pomul o desvoltare prea buiacă 
în lemn, înse nu prea aduce fructe 
cum se cuvine, atunci se află pus pe 
un loc, unde are prea mult azot. Aces
tui pom trebue să i-se dea gunoiu de 
acela, ce conţine accid-fosforic şi caliu 
de-ajuns.

Dacă însă pomul dă floare multă, 
ear’ fructele nu se desvoaltâ bine, atunci 
locul pe care se află are lipsă de azot. 
Mai adesea însă se poate întâmpla, ca 
pomii să nu se desvoalte cum se cu
vine şi să stea sterpi; în caşuri de 
acestea e locul de tot sterp şi sec, şi 
trebue gunoit de o potrivă cu toate 
materiile nutritoare numite.

Timpul cel mai bun pentru gunoi- 
rea pomilor este timpul dela Februarie 
pâtiă la finea lui Octomvrie;  ear’ cel 
mai bun gunoiu pentru pomi este muş- 
tereaţa (gunoiul licuid). Deoare-ce însă 
muştereaţa nu conţine accid-fosforic toc
mai de-ajuns, este bine a se adăoga la 
muştereaţă cam câte un kilogram de 
superfosfat de fiecare pom. Muştereaţa 
se amestecă mai întâiu în părţi de-opo-

gunoiului în pământ, se recomandă a 
se uda înainte de gunoire locul bine 
cu apă şi apoi'a turna gunoiul.

Gunoirea aceasta însă să nu se 
facă nici-odată aproape de tulpina po
mului, pentru-că acolo gunoiul nu are 
nici o urmare bună, deoare-ce rădăci
nile sugătoare, cari nutresc pomul, nu 
se află pe lângă tulpină, ci pe la vîr- 
furile rădăcinilor celor mari, ce se în
tind într’o depărtare de tulpină până 
pe unde ajung vîrfurile crăcilor coroa
nei, ear’ câte-odată şi mai departe. De 
aceea pe aici trebue se se toarne gu
noiul, dacă voim să folosească.

Cel mai nimerit lucru este a se 
săpa la depărtarea amintită un şanţ 
cam de vre-o 3 0 — 40  centimetri de 
adânc împrejurul pomului, a se umplea 
şanţul acesta mai întâiu cu apă şi du- 
pă-ce se va fi strecurat- apa în pământ, 
să se toarne apoi muştereaţa, şi îndată 
după-ce va fi străbătut şi muştereaţa 
în pământ, să se astupe gropile cu 
ţărînâ.

Pometele s i  se gunoiască totdeauna 
pe timp ploios şi se se repeţească de 
câtfeva ori peste vară în restimpul amin
tit mai sus.

B U N U L  E C O N O M

Pomilor tineri, cam până pe la 14 
ani, nu e numai decât a li se da gunoiu 
fluid. Pentru'astfel de pomişori e dea- 
juns dacă se sapă împrejurul lor un strat 
cam de 1.60 m. în diametru şi se aco
pere regulat primăvara şi toamna stra
tul acesta cu o pătură de o grosime 
de 5 — 6 centimetri de gunoiu putred, 
scormonindu-se mai întâiu ţărîna îm
prejurul pomului cu o sapă. Acesta e 
cel mai bun fel pentru gunoirea pomi- 
şorilor, până la vîrsta zisă mai sus. 
Acoperirea stratului cu gunoiu aduce 
folos îndoit: întâiu, prin aceasta se gu- 
noieşte pomul cu încetul, şi al doilea, 
gunoiul acesta scuteşte rădăcinile po
mului primăvara şi vara contra secetei/ 
ear’ iarna contra gerului. Cel mai bun 
pentru treaba aceasta este gunoiul dela 
vite cornute.

Şi gunoiul măestrit a dat la po- 
mete sfârşituri foarte bune pe unde a 
fost folosit. Că cât astfel de gunoiu e 
de lipsă pentru fiecare pom, îndeosebi ; 
se îndreaptă după mărimea şi după pe
riferia mlădiţelor coroanei. La un metru 
pătrat de pământ de prin prejurul po
mului, trebue să se dea în fiecare an 
100 grame sgura lui Thoma, 100 gr.

mântui ea se se acopere gunoiul cu 
ţărîna. Cine arfe însă de gunoit un te
ren mai mare, pe care se află pomi 
deja bătrâni, acela poate împrăştia gu
noiul în măsură de-opotrivă peste toată 
grădina de pomi. La un pomăt de mă
rimea unui hectar de pământ trebuesc : 
400  kilograme sgura lui Thoma şi 300  
kilograme nitrat (salitra) de Chili. Acest 
din urmă gunoiu se împrăştie pe gră
dină în luna Februarie şi Martie fără 
de a mai săpa locul spre a-1 acoperi 
cu ţerînă, fiindcă nitratul acesta se 
descompune cu uşurinţă prin umezelile 
şi ploile de primăvară şi se strecură 
foarte lesne în pământ.

De foarte mare însămnătate şi 
folos este în fine, pe lângă cele amin
tite, gunoirea pometelor cu var. Pome- 
telor îngrăşate bine în felul descris mai 
sus, să li-se aplice tot câte la trei ani 
odată şi o gunoire cu vâr. Spre scopul 
acesta trebue date câte 1000— 1200  
kilograme var de fiecare hectar. Această 
gunoire nu are aci menirea de a în- 
grăşa numai pământul. In caşul acesta 
varul ne face alte servicii însemnate: 
El grăbeşte aci descompunerea mate-
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riilor organice şi a humusului, mijloceşte 
şi fertiliseâzâ descompunerea ’ părţilor 
minerali ce ale pământului, . cimentează 
(egală) o parte de oxigen stricăcios 
rădăcinilor plantei, încălzeşte pământul 
şi sprigineşte foarte mult lucrarea / ce
luilalt gunoiu deja aplicat.

In ori-ce privinţă gunoirea aceasta 
cu var este de mare folos pentru po~ 
mete, şi cine a practicat-o deja odată 
şi s’a încredinţat despre folosul ei, acela 
nu o va mai părăsi nici odată.

Gimnasiul nostru din Brad. .
Apel câtrâ onoratul public român

pentru
„masa studenţilor" în Brad.

Prin ajutor reciproc întări- 
vom murii sfintei noastre cetăţi.

Onorat public român! După-cum am 
arătat şi în anul trecut în ziarele: «Tribuna* 
şi «Telegraful Român», basa fondului „masa 
studenţilor'' dela gimnasiul român gr.-or. sus 
numit, s’a pus la 1894 şi anii următori prin 
darea de câte o representaţiune teatrală îm
preunată cu petrecere de dans.

Sprigiiiul înse din partea publicului ro-v 
mân, a lost de atunci şi până anţerţ foarte 
modest.

In anul 1899 tinerimea studioasă din 
Zarand şi jur —  dând eară o representaţiune 
teatrală şi petrecere de joc, s’au emis şi 25 
colecte însoţite de un apel.

Mulţi dintre domnii colectanţi au bine
voit a retrimite colectele cu sume băneşti 
însemnate, ceea-ce se poate vedea în «Tri
buna* nr. 231/1899 ş i ' «Telegraful R o
mân « nr. 109.

De aci încoace publicul român şi so
cietăţile de credit româneşti au început a se 
interesa tot mai cu inimă de această insti- 
tuţiune atât de salutară, şi în urma acestui 
interes fondul pentru «masa studenţilor* prin 
contribuirile marinimoase incurse dela domnii: 
Dr. Z. Chirtop 200 coroane; Vasilie Chirtop 
20 coroane; Dr. V. Fodor 5 coroane; To- 
dor Pop 20 coroane; doamna Sab. Preda 
20 coroane; Maria Manoviciu 6 coroane; dela 
societăţile de credit româneşti: «Ardeleana* 
100 coroane; „Albina" 200 coroane; «Doina* 
40 coroane; «Victoria* 500 coroane etc. 
—  prin contribuirile acestea —  zic, fondul 
numit s’a ridicat la suma de aproape 1600 cor-

Interesându-se onoratul public tot aşa 
cu inimă şi de aci înainte de «masa studenţi
lor* dela giîhnasiul din Brad, care încă împli
neşte o misiune culturală românească, atunci 
e speranţă firţnă, că acest fond unit —  după- 
cum are să se şi întâmple —  cu fondul nu
mit al «convictului*, încă din anul şcolar 
1900/1 se va pune în activitate, întrebuinţând 
numai interesele capitalului pentru alimen
tarea deocamdată măcar a 2—-3 studenţi se- 
toşi de carte românească, dar’ lipsiţi cu totul 
de mijloacele materiale necesare.

Această instituţiune unitară trebue sus-

trivă cu apă şi apoi se toarnă fosfatul cainît şi 75 gr. salpetru de Chili. Cai- 
într’însa. Pentru a înlesni străbaterea nitul şi sgura lui Thoma se împrăştie

toamna pe teren şi apoi se sapă pâ-
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ţinută şi lărgită, ca la vremea sa să se poată 
înfiinţa un interant pentru elevii săraci.

On. public! De 31 ani gimnastul român 
din Brad lucră neobosit în viia Domnului, 
desconsiderând vicisitudinile timpului ce a 
întirnpinat şi întimpină, numai ca să dee 
vlăstare sănătoase, nobile, caractere firme 
încercatei noastre naţiuni, precum şi patriei 
noastre.

Dacă voim să dăm naţiunii şi patriei 
vlăstare sănătoase, nobile, ,- caractere firme, 
bărbaţi energici şi nu eşotaţi încă de pe 
băncile şcoalei din lipsa mijloacelor de vieaţă, 
apoi stânta datorinţă ni*se impune, ca după 
putinţă punând umăr la umăr, având înaintea 
noastră acelaşi măreţ scop —  să ne nisuim 
a ridica bunăstarea şi a micşora sărăcia.

Bunăstarea şi sărăcia sunt contrarietăţi, 
cari înrîuresc în modul cel mai puternic 
asupra prosperării ori veştezirii omului, famF 
lieî, naţiunii. Modul nutririi influenţează pu
ternic asupra conservării şi perfecţionării.

Tinerimea studioasă din Zarand şi jur 
din experienţă pătrunsă de măreţia scopului, 
a rămas fidelă şi perseverantă pe lângă pro
pusul ei din anul trecut, de a da şi acum 
şi deci în tot anul câte o representaţiune 
teatrală urmată, de dans în favorul fondului 
»masa studenţilor* din Brad.

Când tinerimea zarandană studioasă, în 
butul tuturor greutăţilor apăsătoare asupra 
ei aderă cu tot trupul şi sufletul şi neferin- 
du-se de ori-ce sacrificiu pentru scopul atins, 
—  atunci cu deplină încredere sunt cuvintele 
acestea: »Să mărim cu toţii după putinţă 
fondul »masa studenţilor* din Brad,—  cătră 
toţi Românii adevăraţi, cătră părinţii elevilor 
cu stare bună, scurt cătră onoratul public; 
românesc, —  ca în numele românismului şi 
al culturii româneşti să binvoiească a ţinea 
în evidenţă această instituţiune salutară şi 
după putinţă a contribui cu obolul seu, 
fiecare având devisâ: »Prin ajutor reciproc, 
întări-vom murii sfintei noastre cetăţi*.

Brad, 9 August 1900.
Vasile Boneu,

profesor.

Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l

Ardeleana" în casă nouă. Fru
moasa casă a fostului „H otel Szechenyi*, des
pre care am amintit, că a fost cumpărată de 
banca „Ardeleana* în Orâştie, a fost acum 
străformată în local de bancă şi de o săptă
mână banca funcţionează deja în noua sa 
casă. Institutul ocupă 5 încăperi: 1 sală pen
tru cancelaria advocaţialâ, şj 4 pentru biu- 
rouri între cari şi sala cea mare a fostului 
hotel. Această sală e prea frumos arangeată, 
aci având loc în jumătate clientela, în jumă
tate cassa şi o parte de funcţionari. Sala 
asta mare e de nou zugrăvită foarte frumos, 
pe plafon cu figuri alegorice, în cele 4 col
ţuri cu câte-o coşniţă, de-asupra căreia pe-o 
pantlică şerpuind e scris „ A r d e le a n a Tot 
arangiamentul intern al băncii e modern, cu 
gust, comod şi îndeosebi sala Direcţiunii, de 
nou mobilată, e foarte elegantă. Aci banca

să poate zice ca stabil aşezată, pe multă vreme, 
şi aşezarea ei în această casă din inima ora
şului, se poate cu drept socoti ca un frumos 
triumf al desvoltării economice româneşti aici»

Pustiirea prin foc a comunei 
Vaidei. De plâns şi vaete e plină azi co
muna Vaidei (1. Orăştie) şi de jale şi fiori 
sunt pline inimile noastre a celor din comu
nele învecinate. Mercuri dup’amiaz pe la orele 
3 a isbucnit în această comună un puternic 
foc. Ziua fiind fierbinte de caldă, teribilul ele
ment înghiţa cu o  putere colosală tot. ce-i 
cădea în cale. Tot grâul comunei era adunat 
la oameni în şuri şi în stoguri lângă şuri, şi 
mai ales acestea, fiind coperite cu pae, au 
luat ioc, şi a ars după prânza toată, noap
tea toată spre Joi, Joi toată ziua şi în noapte 
încâ. Şi stavilă nu i-s'a putut pune focului, 
căci comună, situată pe deal, e foarte săracă 
în apă.

Au ars 142 şuri eu stogurile de grâu 
de pe lângă ele, apoi peste 100 de case, 
dintre cari S coperite cu ţiglă. Unui om i-au 
ars şi doi junei îji .grajd. M ai mulţi oameni 
sunt răniţi greu. de foc. Taurii comunali spă- 
riaţi au rupt-o la fugă printre oameni, sdrb- 
bind pe unul de moarte, pe mai mulţi greu. 
Paguba şi sărăcia e grozavă. Nici în 20 de 
ani nu se va putea repara de plin.

Au ars doi copii ş i un om mare.
Şi abia vre-o 8 inşi au fo s t asiguraţii 

Aceştia tot să vor mai mângâia prin rescum- 
părarea pagubei de cătră bănci, ear’ ceialalţi 
rămân cu sufletul sdrobit, pradă desnădejdîi!

In zilele voastre de pace, oamenilor, 
temeţi-ve de nenorocire şi cercaţi a vă în
grădi contra ei, în felul de faţă prin prea 
folositoarele asigurări.

„Buzeşiana" este numele unei noue 
casse de păstrare, pe care au hotărît fruntaşii 
români din Buziâş şi jur, să o înfiinţeze la 
Buziaş, cu 80.000 cor. în acţii de câte 100 c.

Pentru ridicarea poporului plugar să
fac frumoase sforţări în România. Ministrul 
de agricultură de-acum îşi bate capul cum 
să pună pe temeiuri mai înalte scoale agri
cole (pentru a învăţa buna lucrare a pământu
lui). „Amicul Agricultorului11 cere ca în 
lucrarea sa ministrul să tindă într’acolo, ca 
să facă adevărate şcoli regionale (adecă de 
tot potrivite cu firea şi trebuinţele ţinutujni, 
regiunii). De va fi ţinutul bogat în pomet ori 
potrivit pentru pomet, şcoala să aibă în în
tâiul seu plan cultivarea acestuia, de e pentru 
altceva bun, aceea să cultive, şi să fie mari 
şcoli de aplicaţie lângă ele, în cave să iasă 
profesorii cu elevii şi să le arate în praxă. 
în natură, lucrările toate.

La exposiţia din Paris Domeniul Co
roanei României a câştigat pentru producţia 
sa agricoală, al doilea premiu mare din cele 
20 medii de premii mari. Injâiul l’a dobândit 
un Francez, al doilea România, deşi popoa
rele lumii întregi sunt aci concurenţe şi 
cumpănite pentru premiare. Din 330 de 
exponenţi români de bucate, g o j au căpătat 
premii, adecă mai toţi!

P M O p u ri pricinuind mari pagube, s’au 
revărsat pe la mijlocul acestei luni în prea 
multe părţi ale comitatului nostru şi în corni-* 
ţaţele vecine.1 -* 1

In părţile noastre în deosebi pe Valea- 
Jiului (Petroşeni), văile crescute prin apa 
rostogolită de pe coastele munţilor, au pro
dus stricăciuni foarte simţite. In comunele 
Lupeni, Vulcan, Bărbăteui, Aninosa, Livezeni, 
Petrilâ, etc. abia a mai rămas vre-un pod, 
chiar din cel mai solid făcut, toate au fost 
rupte şi duse de potop. Casele din apropierea 
văilor au suferit stricăciuni, unele au fost cu 
totul dărîmate, ear’ de holde, de grădini, de 
garduri prin apropierea apelor, ba chiar pe 
locuri ridicate spălate de potopul rostogolitor 
de pe dealuri, apoi de jirezile de lemne adu
nate, etc. —  nici nu mai e urmă! Pagubele 
săracei poporaţiuni sunt uriaşe. Să zice că 
preţuite numai pagubele pricinuite de cele 
2 văii a Jiului în comunele numite, ar trece 
peste zeci, ba peste sute de mii!

Mari stricăciuni a făcut şi Murăşul în 
valea sa. De pe aici, pe la Dobra, Zam etc. 
până la Arad, şesul din apropierea marelui 
rîu e şi azi o singură baltă. Holdele de cucu- 
ruză, tenaţele, unele cosite în brazde, înoată 
în apă şi nădejdea proprietarilor de â mai 
tace ceva de pe aceste locuri estatt, e dusă.

Daruri casei Domnului. Domnul Nico- 
laâ Gândea, aflător în serviciul direcţiuni 
minelor de cărbuni de aici, a procurat pe 
seama bisericii noastre celei nouă de aici 
icoana sfântului Nicolae cu preţul de 28 cor. 
70 fii., ear’ stimabila-i soţie Doamna Elisa- 
veta Gândea născ. Ursu a procurat pe cea a 
maicii D-lui tot cu preţul de mai sus. Tot 
asemenea şi Ioan Iovănescu, econom sătean 
cu soţia lui au procurat icoana D-Iui nostru 
Isus Christos tot cu acel preţ. Ear’ icoana 
sfinţilor archangeli Mihail şi Gavriil nefiind 
pe deplin răscumpărată, publicarea donato
rilor rămâne în suspens până la definitiva 
ei răscumpărare.

Aceste icoane fiind mari şi zugrăvite 
foarte frumos după ritul nostru oriental, de
corează foarte mult biserica noastră.

Pentru această faptă marinimoasă în 
numele comitetului parochial şi al poporului 
întreg să aduce sus numiţilor domni şi doamne 
şi pe această cale cea mai fierbinte mulţămită.

Dumnezeu să le primească binefacerea. 
Petroşeni, 31 Iulie 1900. Avram Stanca, par..

0 mamă de 22 ani avend 11 copii! In
elita parisiană cea mai Irumoasă şi mai gen
tilă se numără şi vicomtesa De Rochemille, 
care a ajuns renumită prin aceea, că deşi e 
numai de 22 ani, are totuşi până acum 11 
copiii Lucrul se înţelege astfel: vicomtesa 
De Rochemeille, care s’a măritat numai în 
1895, până acum în patru rînduri a născut 
câte doi gemeni, ear' acum de curânda născut 
trei gemeni. Atât copiii, cât şi mama lor, 
sunt deplin sănătoşi !

Un copil cu opt picioare. Ziarul englez 
„Morning Leader11, într’unul din numerile 
sale trecute, înserează un curios cas de do
meniul fisiologiei. E vorba despre un monstru
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cu opt picioare, care a fost născut în împre
jurimile Kingstongului (America) de cătră o 
femeie cu numele de Kitty HalIVay, în vîrstă 
de 19 ani. Monstrul are asemănarea unui 
taur şi e în mărime de 28 cm. Picioarele 
sale, sunt aşezate de-a lungul corpului câte 
două în rînd. Atât nefericita femeie, cât şi 
monstrul au murit imediat  ̂ ear’ acest din 
urmă a fost spirtuit şi trimis la Britisch mu- 
seum din Londra.

Logodnă- Familia dlui primar G. Dănilă 
din Hunedoara, a avut la 6/19 August o deose
bită sărbătoare: două din drăgălaşele fiice a 
dlui Dănilă s’au logodit: Ana cu dl Nicolau 
Macrea, contabil la »Crişana« şi Victoria cu 
dl Vasile C. Osvadă, administratorul »Tri
bunei* din Sibiiu. Trimitem sincere felicitări.

La şcoala civilă de fete a Aso
ciaţi unii, elevele, cari voesc să fie pri 
mite în internat, fie eleve ale şcoalei ci
vile, sau ale şcoalei elementare a reuniunii 
femeilor române, au să fie insinuate de tim 
puriu la direcţiunea şcoalei, înainte de începu
tul anului şcolar, pentru-ca să se poată face 
disposiţiunil^ necesare.

Si observă că pentru înlesnirea adă- 
postirii elevelor în internatul şcoalei on. 
Comitet ăl Asociaţiunii a redus taxa între
ţinerii dcla 500 cor. la 400.

Taxa internatului e deci 400 cor. pe an, 
plătiţi înainte în două sau cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţile trebuincioase 
pentru materialul de scris, de desemn şi lucru 
de mână, nu sunt cuprinse în taxa amintită. 
Acestea să poartă sepatat de părinţi, precum 
şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi încălţă
minte, pentru instrucţiune în forte-piano şi 
îri limba franceză.

Taxele pentru instrucţiune în forte-pi
ano sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voeşte să iee orele 
singură, să compută la 2 ore pe săptămână 
taxa de 18 cor. pe lună; dacă 2 eleve îm
preună iau instrucţiune în aceeaşi oră, taxa 
să compută la 2 ore pe săptămână cu 9 cor 
de elevă; sau

b) dacă o elevă voeşte să iee orele 
singură, să compută la 2 pare pe săptămână 
taxa de 12 cor. pe lună; dacă să întrunesc 
2 eleve în aceeaşi oră, taxa se compută la 
2 ore pe săptămână, cu 6 cor. pe lună de 
elevă.

Instrucţiunea din limba franceză, câte 
2 ore pe săptămână, să compută pe lună cu 
2 cor, de elevă.

Toate taxele să plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în mij
locul unei grădini frumoase, în mijlocită apro- 
pîere de parcul oraşului,, şi e provăzut cu 
apaduct, baie, lumină electrică, etc. încât 
ofere cele mai bune condiţii higienice.

Elevele din internat, afară de şcoală, 
au în fiecare zi anumite ore de conversâţiune 
în limba franceză, maghiară şi germană după 
trebuinţă. Pe lângă aceea ele să prepară şi 
învaţă lecţiunile sub conducerea şi cu ajutorul 
directoarei, al profesoarelor şi guvernantelor.

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, 
o plaplomă sau ţol de coperit, 4 ciarşafuri 
(linţoluri, Iepedee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi 
perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, cari toate 
rămân proprietatea elevei. Afară de acestea 

.schimburile de trup sau albiturile, câte, %  
duzină din fiecare, ciorapi şi fuste de coloare 
închisă şi batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 
parapleu (cort) şi încălţămintea trebuincioasă.

B U $ U L e c o n o m

Cât pentru toalete nouă, părinţii şi tutorii 
sunt sfătuiţi a nu face de acestea pentru co
pilele lor, căci pentru uniformitatea îmbrăcă
mintei elevelor interne, acele toalete să fac 
aici cu preţuri moderate, prin îngrijrea direc
ţiunii internatului. Strîns de uniformă să ţin: 
o haină, 2 şurţe în forma unei haine, o pă
lărie de vară şi una de iarnă, cari necondi
ţionat au să se facă' aici şi cari peste tot 
vor costa cam 30—40 cor.

Dela direcţiunea şcoalei să poate primi 
prin postă: „Statutul de organisare“ şi „Re
gulamentul intern" al şcoalei, „Regulamentul 
pentru cursul complementar", „Planul de în
văţământ" şi „Regulamentul ministerial pen
tru examenele publice, private, supleţe" şi 
şi de emendare", â 10 cr. exemplarul- Dela 
direcţiune să poate primi pentru 2 cor. şi 
„Monografia" şcoalei, în care pe lângă istoricul 
institutului, să află descris edificiul şcoalei şi 
al internatului în toate amănuntele.

Direcţiunea şcoalei civile de fete a Aso
ciaţiunii.

Sibiiu, în August 1900.
■Elena Peţraşcu, Dr. Vasile Bologa, 

j dir. inter. dir. şcoalei

0 nouă întrebuinţare a hârtiei. Cetim 
în „Moniteur des Finances": In acest moment 
e mare modă în Japonia de a se îmbrăca cu 
haine de hârtie. Sunt fabricanţi anume cari I 
fac hârtii de mătasă foarte tari, şi de dife
rite colori, care se vând în magazinele de 
noutăţi. Sunt asemenea şi croitori şi croito- 
rese cari fac anume acest fel de îmbrăcă
minte, care este în acelaşi timp uşoară şi 
cruţătoare. Un costum de hârtie costă 10 fr. 
40 c., o toaletă elegantă de damă costă 
30 franci.

Uriaşe isvoarede petroleu. Doar’ 
în toată lumea nu se mai află aşa bogăţie 
de isvoare de petroleu ca în România. De 
curând dl Câmpineanu, inginer, făcând cer
cetări după noue isvoare de petroleu, a dat 
în Poiana de mult petrol, care a isbucnit din 
pământ şi în tâmp de 46 ore o grozavă 
mulţime de petrol, ca la jo o  de vagoane, a 
curs pe rîu, deoare-ce isbucnirea a rupt pre
gătirile de cuprindere a lui, ce să făcuseră.

După cele 46 ore isvorul dă la 2— 3 
vagoane pe zi.

Un grup de capitalişti germani din 
Miinchen şi Vietia, apoi din Belgia, a venit 
în zilele acestea în România, cu profesori în
văţaţi, şi au visitat mai multe localităţi petro
lifere. Aceşti capitalişti voesc a forma o so
cietate pentru exploatarea petroleului la Rîm- 
nicu-Sârat.

La Paris încă s’a înfiinţat o mare so
cietate pentru sondarea terenurilor petrolifere 
din România.

Capitalul vărsat la această întreprindere 
este de un milion lei.

In cursul lunei Iunie societatea >Steaua 
Română» a trimis în străinătate, prin Cons
tanţa trei vapoare cu câte trei mii de tone 
petroleu, ceea-ce face în total nouă mii tone 
petroleu român exportat numai într’o lună 
în străinătate.

Pettoleul din România a obţinut cel 
mai mare succes la lixposiţiunea Universală 
din Paris. Instalaţiunea Societăţii «.Steaua 
Română* atrage admîraţiunea tuturor visita- 
torilor.
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O broşură a d-lui Haner, inginer, tipă
rită în franţuzeşte sub îngrigirea Comisarului 
General al Exposiţiei, a trecut îndată şi co
misariatul a trebuit să tipărească o a doua 
ediţie, căci o cumpără tare lumea ca să ce
tească despre minunile de isvoare de petro
leu în România.

„ D u p ă  co m a sa re*1 poveţe practice 
despre întocmirea gospodăriei în o moşie co
masatăt" de Isidor Blaga preot în Lancrăm, 
lucrare tipărită în „Bunul Econom", a apărut 
în broşură deosebită, ca întâiul număr din 
,,Biblioteca Bunului' Econom'1. Se capătă la 
noi ou preţul de 20 cr. exemplarul şi 3 cr. 
de porto.

Dl Alexandru Vlad, fost de un lung 
şir de ani vrednic învăţător în Banpotoc, 
peste Murăş dela Piski, a fost ales preot în 
comuna Mag, lângă Sălişte. D-zeu să-i ajute 
în noua carieră.

Pedeapsa asasinului Breşei. Pedeapsa 
ce să va da asasinului Breşei, bmorîtorul Re
gelui Umberto, (pedeapsa cu moarte fiind 
desfiinţată în Italia) este însoţită de nişte as
primi cari, după spusa judecătorilor, n’au 
alt scop de cât să prelungească cât să va 
putea mai mult vieaţa păcătosului, pentru-ca 
să-’şi iee cruda răsplată a crimei sale chiar 
în această lume.

Intâiele cinci luni le petrece condamna
tul pe vieaţă trăind numai cu pâne şi apă 
într’o încăpere întunecoasă de 2— 3 meţri 
cuadraţi. Drept pat are o rogojină jos pe 
pământ. Dacă nu să poartă bine, i-se aplică, 
după găsirea cu cale a administratorului tem
niţei, gulerul de fer sau patul de forţă, un 
fel de sicriu în care e pus cu mânile şi pi
cioarele legate. După trecerea acestor cinci 
luni, va fi pus zece ani în celulă {căsuţă mică). 
In acest timp de zece ani îi e oprită ori-ce 
muncă, nu’i e iertat nici să fumeze, nici să 
citească, nici să vorbească; preumblarea sa 
zilnică îi stă în a umbla timp de trei ore în 
sus şi în jos între doi păreţi goi. Dacă trăeşte 
aceşti zece ani, este pus până la sfîrşitul 
vieţii în regimul ordinar al temniţei. Până 
acum însă nimeni nu a dus-o atât, ci osân- 
ditul sau a înebunit sau a murit. Căci mai 
ales mare îi e pedeapsa că nu capătă nici 
un lucru. Se roagă atari robi cu lacrimi în 
ochi să le dee ceva lucru, căci le trece mai. 
uşor timpul, şi nu Ji.-se dă.

Moarte Ştefan Sinea paroch gr.-or. în 
Batiz, a trecut la cele eterne, în 6/19 August 
în etate de 78 ani ai vieţii şi 51 ai păstorire!, 
sale. Fie-i ţirîna uşoară!

Năvălirea de străini în America, în deo
sebi în Statele-Unite, a crescut în anul de 
faţă cu 50%  faţă de anul trecut, adecă în. 
loc de 2 oameni veniţi alţi ani, ăstan au 
sosit tot câte 31 Şi câte mii de ei vini Abia 
îi mai birue corăbiile. Şi epi mai mulţ! din 
ei apoi, abia mai birue plânsul pentru prostia 
de a fi mers de-acasă. Se duc atâţia pentru-că 
mii de agenţi (trimişi) de-ai corăbiilor umblă 
prin toate ţerile şi îndeamnă pe oameni la.
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plecare spre „fericire11, şi corăbiile au dobânzi 
că au pe cine duce, şi agenţii capătă parte 
pentru-că lerau adunat mulţi „călători'1.

Petrecere în Zlatna. Tinerimea română 
din Zlatna . Invită la ptoditcţiunea teatrală 
împreunată cu declamaţiuni ce o va arangia 
Marţi în 15/28 August 1900 în pavilonul de 
vară al ospătăriei comunale. După producţiune 
joc. Venitul curat e destinat spre folosul ce
lor 2 biserici române din loc.

Programul: 1. „La oglindă", poesie de 
G. Coşbuc, predată de dşoara Neţi Cristea. 
2. „Dormi iubito", poesie de A. Vlăhuţă, 
predată de dl Io an Montani.

j .  „ Soare cu ploaie", comedie într’un 
act de Iosif Vulcan, jucată de persoanele: 
Dşoarele Elena Olar, Agaftia Olar, Valeria 
Albini, Aneta Paul, Neţi Cristea, şi Domnii 
Ioan Montani, Aurel Mircea, Iosif Paul, Emil 
Montani, Nicolae Olar.

împlinirea de 70 de ani dela naşterea 
14. S. împăratului a fost serbată Dumineca 
trecută cu frumoase ceremonii în bisericile 
noastre româneşti. In comitatul nostru în 
deosebi la Deva a fost serbată cu pompă în 
biserica gr.-or. română, participând la servi
ciul divin toţi funcţionarii comitatului în frunte 
cu vicişpanul Bcthlen, tribunalul, oficerii de 
honvezi, direcţia finaneiară, corpul profesori
lor, trimişii oraşului, etc. şi inteliginţa română. 
P. O. D. protopresb. George Romanul a ser
vit asistat de părintele George Nicoară şi la 
sfîrşit părintele protopresb. a ţinut o vorbire 
ocasională urând M. Sale încă mulţi ani. 
După prânz a fost mare banchet.

Mare fundaţiune pentru muncitori. Din
Pilsen se anunţă, că de curând răposatul 
mare fabricant de fierărie, cavalerul Emil 
Skoda, a lăsat prin testament o fundaţiune 
de 40.000 cor. pentru ajutorarea muncitorilor 
bătrâni, cari au lucrat în fabrica sa. Skoda 
a mai dispus fiiului seu, că tâmp de zece 
ani se contribue la capital cu 12.000 cor. 
până-ce fundaţiunea va ajunge la suma de 
160000. Fapta generoasă a fost comunicată 
şi muncitorilor. (F. P.)

Despre însoţirea de înmormântare din 
Mada „Foaia Poporului" din Sibiiu ia notiţă | 
cu laudă. Poporul din comuna Mada,
—  zice —  ascultând sfatul conducătorilor 
s’a adunat la Sf. Ilie şi a alcătuit o însoţire 
de înmormântare. Neobositul şi vrednicul 
preot, scriitor poporal dl Ioan Moţa, invitat 
fiind, a condus adunarea de constituire şi 
prin alese cuvinte a lămurit poporul asupra 
însemnătăţii însoţirilor de înmormântare.

Foarte mulţi s’au declarat gata a întră 
în folositoarea tovărăşie, şi întrucât vor încă
pea, vor fi primiţi şi membri din comunele 
vecine, d. p. din Balşa, Ardeu, etc.

Păţania dureroasă a unui băiat de păs
tor. Din Bistriţa se scrie, că un băiat de 
păstor de vr’o 10 ani îşi păştea caprele pe 
hotarul comunei Budacul-român. Deodată îi 
eşiră doi pui de urs înainte, dar’ băiatul 
curajos nu se spăriâ, ci îndreptă ciomagul

asupra-le. Intr’aceea a venit ursoaica pântru 
a-şi apăra puii, s’a aruncat asupra copilului 
şi trântidu-1 jos i-a tras pielea de pe cap. 
Copilul a trebuit dus la medic, ca să-i aşeze 
înapoi pielea şi să i-o coasă. In aceeaşi zi 
ursoaica a atacat şi pe un om din comuna 
Ardan.

Preţul bucatelor.f

Piaţa, din A.-Julia.
— la 18 August 1900. —

Grâu frumos, ferd. de 20 1. cu . . 1'—  cr. 
Săcară, ferdela cu . . . . . . . — -70 cr.
Orz ferdela cu . . . . . . . . . — •—  cr.
Ovăs, ferdela de 30 litre cu . . . . — -45 cr.
Cucuruz, ferdela de 20 litre cu . . . — 90 cr.
Fasolea, ferdela de 20 litre cu . . . — 90 cr.
Cartofi (grumpene) nouă ferdela cu . — 40 cr. 
Vin nou, litrul cu . . . . . . .  — ■— cr.
Mere ferdela cu .............................. — -50 cr.
Nuci, ferd. cu . .  ......................— •— cr.
Carne de vită, 1 klgram cu . . . — '40 cr.

» » porc, » » Cu . . .  . — '40 cr.
Slănină proaspetă 1 kl. cu . . . . . -—■—  cr.

» svântată » » c u ................. — •-— cr.
Brânza, nouă 1 kl. c u ......................— ‘48 cr.
Brânză în burduf cu . . . , . .- .-----■—  cr.
Ouă, 5 cu . . . . . . .  ... . . . .1 0  cr.
Pui de găină părechea cu . . . 30—'50 cr.

F e l u r i t e  P o v e ţ e

Untul rânced se poate îm pros
păta. Eată o reţetă pentru a putea 
readuce la gustul lui bun şi proaspet 
un unt ce a fost dat pe râncezît: Ii 
spălăm bine-bine în apă proaspătă şi 
rece, apoi îl tăiem în . fâlioare subţiri. 
Aşa îl punem într’un blid curat şi îl 
amestecăm cu niţel lapte proaspet şi îl 
batem bine cu o lingură de lemn. Scur
gem apoi earăşi laptele de pe el, şi 
untul- va rămânea proaspet ca dintru 
început.

*
Cunoaşterea vinului roşu, de e 

curat ori falsificat, vopsit. De vrem 
se prindem credinţa crâşmarului care 
ne laudă cutare vin roşu ca fiind foarte 
„curat", punem din vinul bănuit în o 
sticlă lungăreaţă nu prea largă la gură. 
Astupând cu un deget gura sticlei, o 
întoarcem cu gura în jos în un vas cu 
apă, şi ne tragem apoi degetul cu care 
astupasem. De va fi vinul curat, şi vinul 
din sticlă şi apa din vas îşi vor păstra 
faţa, căci vinul curat nu vopseşte apa, 
dar’ de-a fi fals, apa capătă şi ea co
loare, căci vopseaua din „vin" (mai 
drept zis din altă apă din care s ’a 
făcut „vin") va vopsi şi apa asta cu 
care probăm.

*
Curăţirea trestiei dela scaune.

Ca să dăm trestiei îngălbenită de scaune 
coloarea albă, o spălăm mai întâiu cu 
apă de săpun, amestecată cu puţin spirt 
şi o presărăm înainte de-a să usca cu 
praf de pucioasă, care rămâne acolo 
până se usucă bine. In urmă curăţim 
pucioasa cu o perie aspră. '

l l i l
Generalul şi mazerea. Contele de Es- 

pana, ministrul de resbel al Regelui Ferdinand 
VII. al Spaniei şi totdeodată guvernatorul 
Cataloniei, era un om foarte ingenios, dar’ 
şi foarte original. El era un mâncător cu
noscut şi avea întotdeauna o masă bogată, 
cu toatercă în celelalte ale sale afaceri era 
econom. Mâncarea lui aleasă însă era ma
zărea boabe, ce se găseşte în Spania în tot 
cursul anului.

Intr’o zi porunci bucătăresei sale, să-'i 
gătească mazăre. întâmplarea însă făcu, ca 
soţia lui să rătăcească prin bucătărie, tocmai 
când bucătăreasa era ocupată cu curăţirea ei.

Contesa nu putea să sufere această 
mâncare ; vederea mazărei îi producea scârbă, 
nu voia nici să o vază, dar’ s’o mănânce, şi 
porunci deci bucătăresei, să nu o mai gătească.

La ora obicinuită se aşezară cu toţii la 
masă. Generalul, dupăce mâncă din mai 
multe feluri, aşteaptă înzadar mâncarea lui 
favorită; trimise un servitor ca să’i-o aducă. 
Servitorul însă veni spunându-’i că contesa 
a oprit porunca dată de a ferbe şi mazăre. Ge
neralul nu răspunsă nimic şi rămase ca înainte 
în voia cea mai bună.

După masă însă chemă pe oficerul de 
serviciu şi îi porunci ca în seara aceea să 
nu dee voe la nici o damă se iese din palat, 
fie ori-cine ar fi.

Oficerul, care ştia că generalul n’are 
obiceiul se glumească, ci cerea o supunere 
oarbă, aşeză la poartă, care era singura intrare 
pentru toată casa şi unde se afla şi paza, 
doi grenadirt, şi înăspri încă şi mai mult 
porunca generalului.

Contesa cu fiica ei erau invitate pentru 
seară la un bal dat de Contele Santa Calonna. 
Amândouă îmbrăcate cu rochii luxuose, erau 
gata să plece, când la poartă au fost oprite 
de strigătul sentinelei: «înapoi, doamnelor.»

«Sunt soţia generalului», strigă contesa 
şi înfuriată alergă la conte ca să se plângă 
de purtarea soldaţilor.

Generalul îi răspunse foarte rece: 
«Linişteşte-te, scumpa mea, totul e foarte 
natural. Tu porunceşti bucătăresei tale, eu 
soldaţilor meii».

De atunci contesa nu mai opri nici
odată porunca contelui, când el doria să 
mănânce mazăre...

. C om itetu l de red a cţie :
Preşedinte : Dr. Ioan Mihu.»
Me mbr i i :  Dr. St. Erdelyi, Ioan Mihaiu 

Daniil David şi Constantin Baicw.

Proprietar - editor: Ioan M ihaiu 
Redactor respons.: Ioan M oţa

COPII ÎN COST
se primesc în O r ă ş t i e  la

dzv. Boros Ferencznâ
Strada Fabrica (Gyâr utcza) Nr. 10.

Cuartirul: 3 COI. pe ̂ lună. 
C o s t  cu c u a r t i r şi s p ă 1 a t :
..........  24 cor. pe lună.

H a i n e l e  de pat  trebuesc 
aduse de acasă. 3_3 •
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La subsemnatul în Orăştie j(Ş?asz- 

vâros) se capetăo cantitate de X500 
klg. slănină bună, geroasă, albă, 
de pîrlit, cu preţ foarte jnoderat.

Voitorii de a o cumpăra pe toată 
său dela 50 klg. în sus, să se adreseze la

2_4 Yasile N. Bidu
Orăştie.

„ A R D E L E A N A "
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN ORIîŞTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de reservă: cor. 275.op o
(32) D e p u n e r i :  cor. 1,750.000. 18—

Institutul face următoarele operaţiuni, ia cari recomandă serviciile sale:
1) acordă împrumuturi cu interese 

de 80/ u;
2) primeşte depuneri, dela particulari

4) cumpără şi vinde mărfuri şi pro
ducte ;

5) arendează şi exărendează realităţi;
6) cumpără şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate 

sub 3. 4. 5.

cu 5 şi cu 51/ 2, ear’ dela corpo 
raţiuni culturale cu 6 ° /o ;

3) cumpără şi vinde realităţi;

Ori-ce afacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear’ în 
scris prin corespondenţă.

O r ă ş t i e ,  1900. ' :. , D irecţiunea.

Banca generalei de asigurare

„T R A N S I h V A N I A‘‘ ,
j ' ■ întemeiată la anul 1868 ----- —  •’ 1 ■■

în Sibiin, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii);
asigurează în cele mai avantajioase condiţii: , *

contra pericolului de foc şi esplosiune
edifidi de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşinc 
agricole, mobile, veştminte şi rufe, care şi vite de tot soiul, producte de câmp

şi de recoltă etc. etc.;

asupra vieţei omului: ‘
în toate combinaţiunile conform tahelelor sale foarte variate ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente viagere, : 
asigurări cu plătirea de doue-ori a capitalului, şi cu poliţe; libere de premii etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem german),

Asigurări pe spesele de înmormântare eu s o i ™  imediată.
Fonduri de reservă şi de garanţie specială:

1,100.000 coroane,
plasate în  scrisuri foneiare şi în  siguranţe pupilare. 

Active cu finea anului 1899: 2 milioane 1 8 3 ’m ii coroane.

Stocul asigurărilor :
Valori asigurate contra incendiului:

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei:

9 milioane coroane.

Dela întemeiere institutul a solvit:
2,825.645 c. 62 b. pentru daune de foc şi 2,498.042 c. 10 b. capitale asig. pe via ă, 

tota l: 5 ,323 .087  coroane 72  bani.

Oferte şi ori-ce infOriftaţiUni se primesc prin Direcţiune în S i b i i u ,  la 
agenturile principale în Arad, Braşov şi Timişoara, la agenţele generale din 
Cluj şi Budapesta, precum şi la representanţii speciali în toate comunele mai mari.

Prospecte şi tipărituri gratuit şi franco. !*‘*

4— 10 Direcţiunea în Sibiiu,
_ str. Cisnădiei nr. 5, etajul I ,  curtea I.

w
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face cu putinţă, ca odăile să fie folosite şi în vremea vopsiri 
(cu lac), căci mirosul rău şi uscarea înceată a vopselei cu oleu 
aci e încungiurată. întrebuinţarea e aşa simplă că fiecine poate 
săvârşi vopsirea. Podilele pot fi şterse cu cârpe ude şi nu-’şi 
perd lustrul. Este:

Lac colorat de podile
galben-brun şi mabagoni-brun, care copere podilele ca .şi văd- 
seaua Cu oleu, dar’ are şi strălucire. Buh pentru padimente none 
ca şi vechi . Copere ori-ce peată, orî-ce vopsire veche etc. Şi este :

Lac curat (fără coloare)
pentru padimente nouă şi parchete, care dă numai lustru. Bun 
mai ales pentru parchete şi padimente nouă unse deja cu vop
sea cu oleu. Nu copere figurile lemnului!

Pachete poştale pentru Câte 2 odăi mijlocii, cu 5 fl. 90 cr. 
Comande se fac, în oraşe unde sunt depăşite, la acestea. Pros
pecte se trimit franco. La cumpărări fiţi atenţi la firmă şi marca 
fabricei, Căci ca pe o fabricaţiune existentă dela 1850, mulţi o 
contrafac şi falsifică, dând calitate rea şi adesea necorespun- 
zetoare scopului.

F abrica  de L a ck -C h ris top h
Praga— Carolinenthal. , u —15 (48)

, In O r ă ş t i e  singur veritabil la Gustav Zobel.

„Minerva“ institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie,


